

朴槿惠拒绝出庭, 破罐破摔还是绝地反击?



有声若震

本报记者 赵恩霆

10月13日, 韩国首尔中央地方法院采纳了检方的申请, 以考虑到朴槿惠有“销毁证据的可能性”为由, 裁定延长拘留期限6个月至2018年4月。受此裁决影响, 16日朴槿惠未能迎来获释, 她在当天的庭审中发表了接受受审以来的首次言论, 称“不会放弃……总有一天会真相大白”。随后, 朴槿惠的律师团队集体请辞。18日, 朴槿惠向法院递交亲笔

信, 以健康为由拒绝出席19日的第81场庭审。

据韩媒报道, 朴槿惠在拘留所里一直在读日本历史小说《德川家康》, 该书描写的是日本战国三英杰织田信长、丰臣秀吉和德川家康的权力斗争与盛衰兴亡。韩国《东亚日报》报道称, 朴槿惠2007年竞选大国家党总统候选人失败后也曾读过这本小说, 而且他的父亲、韩国前总统朴正熙也很喜欢这本书。

由此看来, 13日韩国法院延长拘留期的裁定是个“引子”, 16日朴槿惠首开金口则是一次爆发和转折, 标志着朴槿惠应对检方指控和法院审判的态度发生转变, 由过去6个月法律程序内的辩护, 改为接下来

以更极端的方式进行抗争, 甚至不惜破罐破摔。

从朴槿惠16日的发言和随后其律师团队的集体请辞来看, 这应该是双方早就商量好的应对之策。加之她在严厉表明立场之后, 紧接着拒绝出庭, 表面上看像是破罐破摔, 实则更像是换了一种方式绝地反击。

朴槿惠这一招, 一方面是在向法院施压, 敦促法院就事论事地审判, 避免检方乃至院外政治因素的影响, 同时强化其受害者形象; 另一方面, 由于6个月的高强度审理之后仍无确切结论, 这让朴槿惠得以打出“政治报复”这张牌, 给了文在寅政府和反对派一记不大大

小的回击。

不过, 朴槿惠这一步棋能否达到预期效果还不好说。首先, 当前的韩国政坛形势总体上仍对朴槿惠十分不利, 亲信干政案给韩国宪政体制和社会造成的冲击太大, 对她的问责呼声至今没有减弱。即便是她所在的自由韩国党, 眼下也急着与其切割, 劝说朴槿惠自行退党, 否则就开除党籍。

其次, 文在寅政府不但正在审判朴槿惠, 刚刚又启动了对朴槿惠的前任李明博涉嫌插手“BBK股价操纵案”的调查。同时, 最大在野党、保守阵营的自由韩国党检举前总统卢武铉夫人及儿女, 称他们与当年卢武铉也受到牵连的朴渊次行贿

案有关。朴槿惠和李明博均是保守派代表, 而卢武铉则是进步主义总统, 现总统文在寅继承了卢武铉的衣钵。三位前总统同时被调查, 反映出当前韩国政治的两大派别——保守阵营与进步主义阵营——斗争的白热化。

从当前三位前总统均遭调查的“巧合”中不难发现, 三起案子都涉嫌政商勾结, 而这正是韩国政治与财阀深度捆绑难解难分的痼疾, 同时也是文在寅政府面临的最大的棘手难题。朴槿惠事件就像投入水潭中的一块巨石, 激起的巨浪将持续不断地冲击韩国政治和社会, 朴槿惠本人的结局和命运其实已经不那么重要了。

种牛痘, 一段“科学而不民主”的历史



一周史记

本报记者 王昱

上世纪90年代以前出生的中国人, 胳膊上大都会留有一块小小的疤痕, 那是童年时种牛痘的印记。这些年来, 孩子们已经不用种牛痘了, 如果家长跑去咨询医生为什么不种牛痘, 他们得到的答复肯定是这样的: 天花病毒已经绝迹了, 所以再种牛痘就没意义了。

10月25日是人类天花绝迹纪念日。世界卫生组织曾经宣布: 如果连续两年没有发现天花病人, 就可以宣告人类天花的绝迹。1977年10月26日, 在非洲的索马里发现还有1个天花病人, 之后的两年中, 全球再没有发现一个新的天花病人。于是, 1979年10月25日这一天, 世界卫生组织正式宣布天花绝迹。这项宣言可以名垂

史册, 因为它是人类有史以来第一次对一种致命病毒取得决定性的胜利。

天花几乎跟人类的历史一样久远。3000多年前, 古埃及的木乃伊身上已见到天花的疤痕, 而在中世纪的欧洲, 平均每5人中就有一个因罹患天花而成为“麻脸”。18世纪, 一次天花大流行还在欧洲夺去了1.5亿人的生命。但也正是在这场灾难中, 人类找到了战胜这种病魔的办法: 英国乡村医生爱德华·琴纳通过借鉴来自中国的“种人痘”, 发明了“种牛痘”, 通过打疫苗让普通人获得对天花的免疫力, 从而避免天花流行。

琴纳发明牛痘接种法是在18世纪末, 然而人类直到20世纪末才彻底消灭天花, 中间这近两百年干什么去了?

事实上, 发明牛痘接种法, 在人类对天花的斗争中仅仅是“万里长征第一步”, 因为比天花病毒更难消灭的, 是人类头脑中已经延续数千年的固有观念。

1798年, 琴纳发表了他的著名论文《关于牛痘的原因及其结果的研究》, 正式提出用种牛痘防御天花。起先遭遇的当然是一轮理论扯皮, 高傲的英国学界根本不愿相信一个乡村医生的偏方, 教士们也跟着裹乱, 说种牛痘是异端。等到这些“学术泰斗”终于都被说服(其实是老死了), 时间已到19世纪中叶。1853年, 英国议会终于通过《预防接种法案》, 对出生三个月的婴儿强制种牛痘, 可是这却引起了更大的乱子——该法案居然遭到了全英国民众的抵制。

以今天的眼光看, 英国普通百姓的这种惧怕情绪也可以理解。必须承认, 接种疫苗确实存在一定风险, 尤其是当时的牛痘接种技术并不完全成熟, 被接种者有极其微小的概率致残甚至致死, 虽然这个概率远远小于不接种疫苗者感染天花并致死致残的可能, 但人性都是短视的, 很多人宁愿冒险赌自己未来不染上天花, 也不愿意眼下冒很小的

风险去打那一针。

于是, 一场轰轰烈烈的“反疫苗运动”在英国展开, 成千上万的普通民众走上街头游行示威, 要求政府废止这项“杀婴法案”。当时的报纸这样描绘游行的壮观场面: “前面有旗帜开道, 一个护卫队形成了, 队伍护卫着一个年轻的妈妈和两个男人, 这三个人已经下定决心把自己送进警局接受监禁, 因为他们孩子的预防接种……这三个人被上万的人簇拥着……三声真诚的欢呼送给他们, 当他们进入警局, 他们将成为其中的新鲜血液。”

更有意思的是, 当时的“反疫苗运动”还跟各种阴谋论相结合。比如, 在正在暴发饥荒的爱尔兰, 爱尔兰人执着地相信“英国佬”逼他们接种疫苗是在进行种族灭绝, 以缓解粮食危机。而在英国本土, 工会组织则把接种疫苗描述为“资本家控制工人的阴谋”, 居住在英国的天主教徒则说这是英国国教在对他们搞宗教迫害……总之, 各种五花八

八门的阴谋论逼着你不得不相信这就是一场惊天阴谋, 而且还是冲着你来。

面对汹涌的民意, 如果换作今天的大多数西方政府, 估计这事儿就拉倒了: 种牛痘再重要, 能有选票重要? 好在当时的英国政府并不这么“软”, 而是拿出了铁腕作风, 政府出动军警在各地维持秩序, 拒不给孩子接种牛痘者要被罚款, 敢借机闹事或捣毁接种疫苗设备者要抓去坐牢。另一方面, 首相亲自出面说动了维多利亚女王, 女王带头给自己的一大群孩子都种上了牛痘。在政府的软硬兼施下, 民众们终于骂着娘把牛痘种了。

作为人类史上第一种疫苗, 种牛痘每传到一地, 基本就要重复上述过程, 这么搞了一百多年, 才终于消灭了天花。

民主和科学, 这两个词汇常常被我们连用, 但世界上真有一些选择, 民主了就不科学, 科学了就难民主。在这样的课题面前如何抉择, 考验着人类的智慧。



安心选好房 就上大众家园网

六大优势 值得信赖

- 真实房源 海量选择
- 线上咨询 线下实勘
- 楼市资讯 精准权威
- 金融代办 专业安全
- 交易透明 价格实在
- 待宾如亲 接受投诉



更多详情请登录大众家园网
<http://www.dzjyhomes.com/>

依托大众报业广阔资源 由齐鲁晚报倾力打造 值得信赖的公平交易平台

新房买卖 二手房交易 房屋租赁 金融贷款

咨询电话 0531+ 8519 6017